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ТЕМА: Почва. Образование почвы.

ЦЕЛИ: 
* формировать  представление о разнообразии почв (черноземные, подзолистые);  об образовании  почв и   круговороте веществ и обосновать необходимость охраны почв и раскрыть способы охраны; 
*развивать внимательность и наблюдательность, ассоциативно-образное и логическое мышление;
*  создавать условия для  развития экологического мышления и воспитания бережного отношения к окружающей нас земле и миру.
ОБОРУДОВАНИЕ: 

* 2 кроссворда;

*опорная схема « Состав почвы»;

* дидактические карточки разной сложности  для индивидуальной работы;

* рисунки «Экотопик и жук», «Экотопик и гусеница», «Живые организмы почвы», «Круговорот почвы»;

* экран, ноутбук (компьютер), проекционный аппарат.

* цветные карандаши или фломастеры.
Литература:

1. Плешаков А.А. « Природоведение» 4 класс, М 2003г.

2.Никишов А.И. ,Кузнецов В.Н., Теплов Д.Л. « Экология» 5(6) класс, М., 1999г.

3. Николаенкова Е.Н « Тесты по природоведению»,М., 2002 г.

4. Цветкова И. В. « Экология для начальной школы», Ярославль, 1997 г,

5. Журнал « Начальная школа», 2004г.-№8

ХОД УРОКА

I.Организационно-мотивационный  этап
II. Активизация знаний .Повторение:
    1.Состав почвы.

    2.Кроссворды
III. Операционно-исполнительский этап. Объяснение нового материала.
IV. Рефлексивно-оценочный этап. Закрепление.
       -Работа по дидактическим  карточкам;

       -Оценка (взаимооценка) детей
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	1.Организационо-мотива-циный  момент (1-2 мин.)
	.Приветствие детей, гостей, членов жюри, представление себя, настрой на работу.
	Слушают, рассматривают учителя

	
	    Здравствуйте! Давайте знакомиться, меня зовут Лилия Анатольевна. Я рада нашей  встрече  и надеюсь на вашу активную работу
Как прекрасна наша Земля в любое время года

: летом, осенью, зимой и весной. Земля! Какое ёмкое слово.  Земля    - кормилица, земля – поилица. Родная мать – земля. Так исстари уважительно и ласково зовём мы нашу родную землю. Земля- слой жизни. Главное богатство Земли - почва.

.      Тема сегодняшнего урока :  Почва. Образование почвы. 
- Как вы думаете, что вам предстоит узнать сегодня ? Какие вопросы возникли у вас по теме сегодняшнего урока?
   Вам предстоит сегодня вспомнить что такое почва, ее состав, вы узнаете о том. как образуются почвы, какие бывают  виды почв и том, как можно сберечь почву Земли.

Сегодня на урок я пришла не одна, а с Экотопиком. Он давно путешествует по земле, мечтая найти город Экоград. Когда он найдет этот город, то на Земле будет чисто и красиво. Все люди, звери, птицы и растения будут жить весело, будут добрыми и никогда  не будут болеть.

[image: image1.png]



Может быть, вы поможете  Экотопику найти город мечты Экоград?  Может быть ваш город и есть город его мечты? В конце урока вы   попытаетесь ответить на вопрос – где искать город Экоград? Есть ли такой город? Можно ли его сделать своими руками ?
	Слушают, смотрят, настраиваются на работу
( на фоне звучания шелеста    листьев, звучания ручейков)
 Слушают звуки природы
Дети выдвигают свои версии целей.
Слушают
 

	II.Повторение-активизация знаний детей
     ( до 10мин)


	Для первоначального знакомства Экотопик  предлагает вам    2 задания : 

Первое задание- разгадать  2 кроссворда по теме урока, т. к . материал вам уже знаком по программе 3 класса .Экотопик  предлагает его выполнить двум группам  ребят из 3-4 человек (рисунок с кроссвордами)
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 Второе  задание Экотопика  на внимание: кто внимательнее всех слушает,  тот сможет ответить на  вопросы.
Итак. мы начинаем:

 В поисках города мечты Экотопик встретил маленького жучка. Этот жучок раньше  жил глубоко в земле. Жучку было одиноко и скучно. Он постоянно думал: «Неужели эта черная и сырая земля мой дом ?»; и он решил проложить себе путь наверх, чтобы спросить у кого-нибудь.
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 Дорога наверх была очень  сложной: нижний слой- коричневого цвета, сырой, тяжелый, плотный. Как  называется этот слой ?
Устал жучок, глубоко вздохнул, слизнул с кусочка глины капельку воды и двинулся дальше. Почувствовал жучок, что дорога стала легче: земля стала рыхлой и  рассыпается желтыми крупинками. Дышится легко и жучок продвигается быстрее. В каком слое почвы оказался жучок? А дальше земля стала черной,  теплой, мягкой, то и дело цепляется жучок за корешки растений. 
-   Как   называется  этот слой?
Кроме растений в этом слое на пути жучка встретились и мелкие животные.
   -  Какие?
                    (вывешивается опорная таблица)
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- Повеселел жучок :  он не один в этом мире, да и солнышко пригревает через этот слой почвы. Что помогает живым организмам существовать в почве?
Итак, с вашей помощью  жучок узнал  из чего состоит почва и кто живет в почве.
Экотопик хочет узнать, удалось ли справиться ребятам с кроссвордами. Давайте проверим  ответы.
( учитель зачитывает задание-вопрос с использованием экрана, на котором появляются ответы)
1.Кроссворд № 1

      

     1


     2   


     3


     4      


1.Слой земли ,на котором растут растения (почва)

2.Одна из составных частей почвы (песок)
3.Вещество, повышающее плодородие почвы (перегной)

4.Основное свойство почвы (плодородие)

     Кроссворд №  2.             


                      1


                      2


                      3

    4


1.Чтоб росли колосья хлеба, 

   Чтобы не было беды – 

   Жить нельзя нам без ….(ВОДЫ)
2. 
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                                                    (СОЛИ)
3.Он невидимый, и всё же

   Без него мы жить не можем    (ВОЗДУХ)
4. 
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                                             (ПЕСОК)
Молодцы ребята ! Отлично справились с заданием

 Почва  состоит из глины, песка и перегноя. В ней содержатся воздух ,  вода и соли.
                                (вывесить опорную    таблицу)

воздух
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вода

соли

минеральные

перегной

песок

глина

Вспомните, что называется почвой?


	Выбор желающих детей 

( лучше с последних парт)

Берут  задание и работают самостоятельно
Слушают, вспоминают, думают, называют:

(ответы детей)
глина
В песке
перегной
В почве есть живые существа Это микробы, различные животные : черви, насекомые , кроты; корни растений
Воздух, вода и минеральные соли

Дети зачитывают свои варианты ответов

СОК – СО+

ЛИСТ-ЛИ
ПЕНЬ- ПЕ
КОСА-СОК
Рассматривают таблицу, систематизируют знания 

Почвой называют верхний   плодородный слой земли, на котором растут растения

                                                                                  

	III. Операционно-испонитель-ный этап. А) Объяснение нового  материала
 (15 мин.)
Физкульт-минутка

Б) Закрепление.
	.-Города Экотопик не увидел, но узнал, что в почве живет многочисленное население живых организмов. Экотопик попрощался с жучком и отправился дальше искать город Экоград. Но по дороге у  Экотопика возник  вопрос: а  как образовалась почва? 
-Ребята, а как вы думаете? Послушаем ваши версии…
Я предлагаю вам послушать историю горы.

« Жила- была гора. Ее ласково днем  пригревало солнышко, нежно обнимал ветерок, часто поливал теплый  дождик. В какое время года это могло происходить?
Но вот пришла осень. Днем гору еще согревало солнце, но ночью прилетал холодный ветер и приносил с собой  проливной дождь. Осень сменила зима с морозами и метелями. Горе было неуютно, она мерзла, часто простывала.
И снова наступила весна: днем  с  веселыми ручейками  и  ласковым  солнышком, а ночью –с холодами. Ах, как горе не нравились эти перемены. Ночью приходилось съеживаться от холода, а днем греться на солнышке. От этого у горы  появились морщинки- трещинки. Гора переживала и плакала, а трещинки становились все глубже и глубже. Ветер часто проносил над головой песок. Многие песчинки прятались от ветра в трещинках горы. Однажды там спряталось и семечко травы. Так и началась история почвы.»

Гора под воздействием солнца, дождя, ветра постепенно разрушалась. На горных породах поселились микробы и растения . Они отмирали, разлагались и образовали основную самую главную часть почвы- перегной. И чем больше росло и отмирало растений, тем богаче перегноем становилась почва
                          (схема разрушение горы)

[image: image7.png]LAEXE)
2300 27

2033 722






[image: image8.png])
e
3533 M
R T
20700 5539

ER TR R B v






[image: image9.png]




[image: image10]
 История горы была длинной. Экотопик и вы , наверное, устали.

Давайте немного разомнемся

На дворе у на мороз .

Чтобы носик  не замерз, 

Надо ножками потопать

И ладошками похлопать!

А теперь представим лето:

Речка солнышком согрета.

 Мы плывем, плывем, плывем, 

Дно ногами достаем.

Мы выходим из речушки.

Направляемся к опушке.

Там садимся на пенек

И опять у нас урок

   Подождите, Экотопик с кем – то разговаривает. Да это же гусеница ! 
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- Что же она рассказывает ? 
В разных местах нашей страны почвы неодинаковы.

Почвы бывают черноземные и подзолистые.

Почему их так назвали? 

Черноземные почвы богаты перегноем, который дает черный цвет. В этих почвах   много растительных остатков. Почвы эти плодородные. Преобладают в степной  и лесостепной зоне.
В подзолистых почвах меньше перегноя.  Они имеют сероватый цвет, цвет золы. Они бывают в тайге и смешанных лесах.

- А кто из вас, дети, знает какая почва у вас в Добрянке?  Чего  больше в почве:  глины или песка?

Без почвы не смогла бы существовать жизнь на Земле. Почему?

Ответ на этот вопрос вы сможете найти самостоятельно, если прочитаете текст учебника 
Откройте учебник на странице 117-118

1 ряд читает текст «Круговорот веществ»

2 ряд читает текст « Охрана почвы»

 Время работы : 2-3 мин.
-Расскажите о круговороте веществ в природе.
-Почему нужно бережно относиться к почвам?
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                                            (опорные таблицы). 
   Представьте себе, что  почвы вдруг не стало. 
Круговорот  веществ прервется. Исчезнут растения и животные. А, значит,  не смогут жить на Земле и люди. 
Есть такая наука о почве- почвоведение,   она  родилась в 1883 году, когда вышла книга Василия Васильевича. Докучаева «Русский чернозем». В.В.Докучаев доказал, что почва не мертвая порода, а живой организм.
Меры охраны:

  *  В борьбе с разрушением почвы больше всего помогает человеку растительность, потому необходимо сажать больше деревьев. кустарников и цветов 
 * Поля нужно  огораживать  лесными полосами (в степях)
 *Необходимо «правильно» распахивать почву на склонах( попрек),  а зимой проводить снегозадержание( в малоснежных районах) 

 *Нельзя вытаптывать почву на клумбах и цветниках 

   Выводы: Почва – это богатство, она дороже золота. Без золота прожить можно, а без почвы– нет.
- Ребята! Экопотик устал и хочет немного отдохнуть и  предлагает  вам поработать по карточкам самостоятельно .Цель задания- выяснить насколько вы поняли , как образуется почва. 
- На партах у вас карточки. В верхнем левом углу обозначена  буква П- почва . Подпишите карточки : в правом углу поставьте свою фамилию и имя.

 Вам нужно выполнить те задания, которые вам понятны и знакомы. 
1-ое задание  должны все выполнить обязательно.

2-задание в том случае, если сделали 1-ое.

3-е задание, если выполнили первые два..

Время 5-6 мин.
                                       (образец карточки)

_

П.(желтая) Раскрась схему образования почвы.
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_________________________________________

П (зеленая).Вставь пропущенные слова:

1….., …., …. разрушаются.

2.Из …, …, …, … образуется слой, который называется почвой.

  Слова для справок: горы, скалы, камни, камешки, песок, глина, растения, животные.
П (красная).Нарисуйте, как образовалась почва.

Разрушение                          Образование
Экотопик просит вас проверить правильность выполненной работы:
 Обменяйтсь каточками, проверьте ответы.

-Кто сделал 1-ое задание? Поднимите руку.

- Кто сделал два задания? Поднимите руку.

- Кто сделал три  задания? Поднимите руку.

Молодцы ребята! Вы отлично справились с этим заданием.
Вы можете ответить на главный вопрос Экотопика : «Как найти дорогу в Экоград?»  

Город Добрянка можно назвать городом Экоградом?

Ответ один: человек может и должен сделать каждый город земли Экоградом, если будет беречь свою  Землю, садить растения. Беречь почву , - любить и украшать свой маленький Экоград-  дом, улицу , город
	Выдвигают свои гипотезы
Слайд горы
летом
Дети хлопают себя ладошками по плечам и топают ножками.
Плавательные движения руками
Ходьба на месте.

Садятся за парты
Черноземные от слова черная земля, а подзолистые от цвета золы.-серая.
Супесчаные,
 если в почве есть песок.
Если – глина, то суглинистые
Самостоятельная работа с учебником.

 Ответы учащихся 1-2 чел.
 Ответы 1-2 чел.

Слушают, смотрят, размышляют.
Предлагают свои варианты
Из перегноя под действием микробов образуются соли. Их используют растения. Растениями питаются животные. Когда растения и животные умирают, их остатки попадают в почву и под действием микробов превращаются в перегной. А потом из перегноя снова образуются соли. Их используют растения, а растениями питаются другие животные. Вот так вещества и «путешествуют» в природе как бы по кругу. Учёные говорят: происходит круговорот веществ.
Мы должны беречь и защищать почву, т.к. почва образуется очень медленно: слой почвы толщиной 1 см образуется на протяжении от 100 до 300 лет. 

Выбор  уровня заданий  по карточкам (желтым, зеленым, красным цветами, что соответствует уровню трудности задания: базовый, повышенный, творческий).
Выполнение самостоятельной работы. Самооценка и 
взаимоконтроль.

На экране рисунки-ответы

Версии детей

	
	ЗАГАДКИ
1.Иди, иди, а конца не найдешь
2.Есть неведимка: в дом не просится, а а прежде людей бежит. Торопится

3.Сито вито, решетом покрыто

4.Летом греет, зимой холодит

5.Без рук, без ног в подворотню ползет

6.посмотрю я в окошко:

Идет длинный Антошка

7. Что растет без коренья 
	1.Земной шар
2.Воздух

3.Небо и земля

4.Солнце

5.Ветер

6.Дождь

7. Камень

	            V Рефлексивно-оценочный этап

( 3 мин.)
	Подошла к концу  наша встреча с Экотопиком. Он отправляется дальше : искать город своей мечты. А мы подведем  с вами итоги урока. Оцените свою работу за урок.. 
- Что нового вы узнали за время урока ?

-Что было непонятно?

- Изменили ли вы свое отношение к почве (земле)?

- Как вы думаете, за что земля может сказать вам спасибо?

-  Спасибо всем за урок! Мне приятно было работать с вами! 
	Самооценка своей деятельности
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